

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Campaña injusta

La falta material de espacio nos ha impedido contestar a la campaña que sigue «El Liberal»...

No es que este señor, ni los demás que componen las Juntas protectoras...

Sin embargo hay cosas que de no tratarlas se podría suponer que transigamos con ellas...

«El Liberal» que se llama de Murcia, debe saber que en esas Juntas están representados el Casino...

Si «El Liberal» no alardea de murciano, no había porque recordarle que, viviendo en Murcia...

Además en las mismas columnas de «El Liberal» hemos leído nosotros grandes y merecidos elogios para la Junta...

Nosotros podemos afirmar que la junta toda, incluso el compañero del articulista...

De modo que «El Liberal» antes de tratar de arreglar la casa ajena debe poner en orden la propia...

Y como no queremos nosotros incurrir en el vicio que criticamos dejemos que «El Liberal» se las entienda con sus redactores...

Dice el señor Pinazo que existen en la Misericordia, orientadas familiares, mientras se han hecho lujosas instalaciones de Water-closet...

Trasnos este asunto a la memoria aquel baturro que rompía relaciones con su novia...

Es que el señor Pinazo cree que la higiene y la salubridad en una casa dedicada a la infancia es cosa que perjudica?

¿Tan reñido anda con la limpieza que estima excesivo lo que se hace en este sentido?

Además ¿sabe «El Liberal» que esta mejora en su mayor parte se hizo con dineros de la caridad privada?

Precisamente esta es una mejora de la que más se envasa la Junta.

Dice además el señor Pinazo, que los diputados provinciales no visitan aquella casa, y eso, tampoco es cierto.

En la Junta del Hospital son tres los diputados que la forman, y la de la Misericordia uno, que es el señor Clemares...

Nos explicamos que el señor Pinazo, por lo mismo que es empleado de la Diputación provincial, arremetiese contra los Ayuntamientos...

¿Porque no le ha dejado, según se desprende de su artículo, que saque las fotografías? Pero ¿es que los aislados están obligados a servir de relleno periodístico?

Acaso no sea ese el móvil real de la campaña.

La Editorial viene sosteniendo, adu a costa de grandes pérdidas, ese retoño de «El Liberal» en Murcia...

Al señor Ayuso, cuya gestión humanitaria, sus compañeros de Junta y los murcianos todos, son los primeros en reconocer...

Un amigo nuestro, persona de gran autoridad y valía, nos decía hablando de esto, que al cardenal Belluga...

Continúe el señor Ayuso con mayores bríos su campaña en favor de los Asilos, que en la historia de esos establecimientos su nombre tendrá forzosamente que dejar una huella honda e impercedera...

Lo que se persigue

Las últimas declaraciones del leader del socialismo español ha me-

recido a nuestro colega «El Universo», unas declaraciones que están muy ajustadas a la razón.

Nadie,—dice el colega—tendrá alta idea, seguramente de la mentalidad de Pablo Iglesias; pero sería injusticia negarle instinto para ofatear al adversario y arte para arrojarse a sus conveniencias.

Pues bien, después de escribir el diputado republicano-socialista un artículo furibundo en «España Nueva» para asustar al conde de Romanones, habla de su pleito abundancia cordis, y enumera en el siguiente párrafo (que es de oro), a sus enemigos:

Si, es preciso impedir que el maurismo levante la cabeza; es de toda necesidad sepultarle para siempre. Pero a la vez hay que prepararse para dar la batalla a los falsos liberales, para desalojarlos del Poder y para sustituir la Monarquía con la República...

El instinto lleva al viejo revolucionario a confundir en el odio común lo que realmente debe estar unido para dar la batalla a la revolución, a saber;

El partido conservador, Los falsos liberales, esto es los pocos que van quedando leales al régimen.

La Monarquía. El dominio clerical, esto es la fuerza de las ideas religiosas.

El régimen capitalista, esto es, las clases pudientes.

Pablo Iglesias no cita por miedo (porque valiente lo es) al Ejército pero incluido va entre líneas.

¡Ah! si estos elementos que Pablo Iglesias condena en bloque entendieran TODOS sus obligaciones, que van inseparablemente unidas a sus intereses, no habría problema revolucionario en España.

Algunos elementos de los enumerados por Pablo Iglesias cumplen con exceso sus deberes en este orden (y no se quejará el señor Maurra, del lugar de honor que en esta batería le coloca el odio sectario); pero otros elementos como los falsos liberales, que son falsos de verdad, ó no conocen sus obligaciones, ó no tienen la insensatez de ir contra unas y otros.

Y el fin de los revolucionarios no puede estar aicho más paladinamente por Pablo Iglesias.

Sustituir la Monarquía con la República.

Lo demás se dará por añadidura. Los que tengan ojos que vean, y los que tengan oídos que oigan.

Boletín Oficial

El del día 3 contiene: Parte oficial. R. D. Gracia y Justicia sobre el ingreso del clero colegial ó catedral. Relación de licencias de uso de armas. Promedie del precio de suministro al ejército. Certificación de la Junta provincial del Censo sobre la proclamación de diputados por el artículo 29. Relación de las mesas electorales en Aguilas. Citación de la alcaldía de Mora-

ratalla, Mazarrón, Ojós y La Unión de mones del pasado reemplazo.

II. del Juzgado de instrucción de Mula.

II. de la Junta municipal de Bullas.

LA NARANJA

Revista del mercado

No se ha celebrado ninguna nueva subasta de naranja murciana y la próxima tendrá lugar el Lunes ó Martes de la semana entrante, día 3 ó 4 del mes de Marzo, cuando ofreceremos el «San Fulgencio» con 24.500 medias cajas.

Quedan en camino los siguientes vapores, aparte del ya mencionado, «Wilfred», con 15.700 medias cajas; «Balboa», con 20.000; «Skalda» con 14.000; «Fylla», con 6.400 y «Pizarro», con 12.200.

Total 68.300 medias cajas. I. H. Luithen & Sohn. Hamburgo 25 Febrero 1913.

La adhesión al Prelado

Continúa nuestro Excmo. Prelado recibiendo numerosísimas adhesiones del clero y particulares, que se apresuran a significarle su afecto por carta y por telegramas ante la imposibilidad de hacerlo personalmente.

Entre los que han telegrafiado reiterándole su consideración personal figura el ilustre murciano don Juan de la Cierva cuyo texto dice así:

«Protestando injusticia de que es objeto, reitero el respeto y consideración,

Juan de la Cierva.»

También le han telegrafiado las asociaciones y particulares de los pueblos en número considerable.

Además de las adhesiones que publicamos en la carta del domingo ayer se nos entregaron las siguientes:

Don Juan Belmonte Castaño, Económico del Salvador de Jumilla; don José Azorín Piñero, Capellán de Religiosos de Jamilla; don Jacobo Moreno Olivares, Presbítero de Jumilla; don Julián Castillo, Rector de San Joaquín de Ojeza; don José Espín Giménez, Cura de la Purísima de Yeles; don Manuel Molina, Rector de Villanueva; don Juan Cambin Melgarejo, Rector de Albatana; don Angel Alemán Meseguer, Rector de Yeste; don Oristobal Gimenez, Rector de Marchena; don Fernando Valera García, Rector de Santa María de Lorca; don Francisco García Navarro, Cura de Alator; don José Lucas Conesa, Económico de Pozo Estrecho; don Cristóbal Ruiz, Rector de San José de Aguilas.

La Fiesta del Arbol en Ontur

Con espléndido día lleno de admiración y vida, y con delirante entusiasmo, se celebró por primera vez en esta ignorada villa de la provincia de Albacete, la hermosa, simpática y culta «Fiesta del Arbol» de grato recuerdo para todos sus moradores. El 23 de Febrero fué el día señalado para el acto, según previamente se tenía anuncia-

do, y al acudió la activa Junta organizadora compuesta de todas las autoridades y personas de más significación social de la localidad presidida por el dignísimo alcalde don Ricardo Trueta.

A las ocho de la mañana, ya el vecindario invadido la plaza de la Iglesia, en cuyo sitio se hallaba la banda de música, encargada de acompañar a los reunidos en la Sala Consistorial, para verificar de ocho y media a nueve la recogida de niños y niñas de las escuelas nacionales y colegio dirigido por las madres Tercitarias.

El cuadro que presentaba tal conjunto era sublime, encantador, emocionante; cada establecimiento de enseñanza llevaba a su frente la enseña gloriosa de la patria, a quienes seguían cientos de niños radiantes de alegría llevando cada uno en la mano una banderita, y adornadas las niñas con preciosas bandas de colores nacionales, y todos con bonitos lazos conmemorativos que fueron repartidos con profusión.

La misa de campaña dió principio en medio del mayor silencio, acto que fué celebrado por el celoso párroco, don Joaquín Izquierdo y en la puerta del templo, en cuya amplia plaza se había congregado el vecindario todo, terminando con la bendición de árboles, que momentos después habían de ser plantados por los niños y adultos de la escuela nacional que dirige el activo y entusiasta profesor don Antonio Barberán.

Seguidamente todos los niños entonaron un precioso himno al árbol, que fué acompañado por la banda mientras en el salón de sesiones del Ayuntamiento se reunían autoridades y maestros para dirigir la palabra a los niños que en perfecta formación se hallaban agrupados en la espaciosa plaza.

El primero que habló fué el digno párroco Sr. Izquierdo, empezando por manifestar su incompetencia pero obligado por el cargo que en la Junta ejercía.

Dice que los árboles son para nuestro recreo y salud, la vista se alegra y expansiona y levanta el espíritu al Creador. Nos dan lo necesario para la vida: maderas, frutos, habitaciones, perfumando el ambiente. El árbol atrae la humedad y hace que las lluvias sean periódicas y de los árboles se forma el mantillo tan útil en la agricultura.

Dice que antes eran más abundantes las lluvias y las cosechas porque había más árboles, pero la tala nos trae la miseria. Se dirige a los niños y les habla del amor al árbol; pide a las autoridades protección para los mismos y se despide en sentidos párrafos; diciendo que será la última vez que tenga el gusto de hablar al pueblo y le pide amor y constancia para cuidarlas.

Don Antonio Barberán, maestro de la Escuela nacional de esta villa, empieza saludando cariñosamente a los niños y con todo respeto a las autoridades y numeroso público.

Habló en representación del magisterio. Dijo la satisfacción que sentía ver reunidas espontáneamente a todas las clases sociales, para tributar un homenaje de cariño y respeto al mejor compañero del hombre.

Manifestó que aun cuando en su mente se agitaba la idea de celebrar fiesta tan culta, aquella no cristalizó hasta que alentado por el bondadoso y altruista don José Abellán Alcantaral estimulado por el dig-

nísimo alcalde don Ricardo Trueta y secundado por las personas de más relieve y dignificación, se decidió abordar la cuestión viendo coronado sus esfuerzos con el mayor éxito, realizándose con todo esplendor la fiesta del árbol.

Habla de las múltiples ventajas que el arbolado proporciona bajo sus diversos aspectos, ligando siempre su utilidad a la humanidad.

Pone de manifiesto el cambio realizado en Grecia, España e Italia al destruir la inmensa riqueza forestal cambiando esas regiones de fértiles y ricas, en tristes y desmanteladas eriales. En corroboración de esto dice que en el Alto Egipto, donde solo llovía 5 ó 6 días al año, aquellos se elevaron a 50 ó 60, cuando los veinte millones de árboles plantados en las cercanías del Cairo llegaron a su completo desarrollo; fenómeno observado igualmente en el Canal de Suez, cuyas márgenes pobladas de arbolado cambiaron bien pronto las condiciones físicas de aquella región.

Llama la atención de sus queridos discípulos y encantadoras niñas diciéndoles que cuiden al árbol como su mejor compañero y amigo, al que después de los deberes propios de su edad, deben prestar toda clase de atenciones y cuidados por lo que merecerán hoy el dictado de niños bondadosos, obedientes y laboriosos, y mañana el de hombres honrados, padres virtuosos y excelentes ciudadanos.

Termina dirigiendo un cariñoso ruego a los padres para que secunden la obra de la naturaleza, y a las autoridades para que perseveren en el decidido propósito de celebrar anualmente tan culta fiesta.

La simpática y culta profesora de la Escuela nacional de niñas, doña Antonia Balagueró, dirigió la palabra a la concurrencia empezando con un respetuoso saludo.

En sublimes períodos compara a las niñas con flores y la primera parte de su discurso parece un canto a la Divinidad. Dice que la Fiesta del Arbol es de alegría, de amor y cultura, porque su protagonista es el niño, y el árbol que ha de plantar con el mayor esmero, excitándoles para que los miren como a sus más carísimos amigos.

Hace observaciones atinadísimas sobre los beneficios que las plantas proporcionan y termina con un ruego a los niños para que no se desdienten en cultivar los árboles imitando a los agricultores:

Finalmente, en brillantes párrafos habla de la agricultura, de los elementos de la naturaleza en donde se desenvuelve, y termina diciendo que cada árbol que se planta es un homenaje a Dios y un tributo que rendimos a nuestra patria, terminando con sentidos ruegos a las niñas para que infiltren en el corazón de los niños los sabios consejos que en su discurso gradualmente ha desarrollado.

Empieza don Luis Tomás dirigiendo un saludo afectuoso a los niños y al vecindario, felicitó a don José Abellán y Junta organizadora, y habla cediendo a la galante invitación que esto le hizo, sin pretensiones de decir nada nuevo, pero poseído del mayor entusiasmo.

Pondera la importancia de los árboles en sus relaciones con el hombre y detalla sus aplicaciones sirviendo a la vez de medios de comunicación entre los hombres por medio del poste telefónico, eléctrico, y papel de maraca. Qui emballecen al crecer, deleitan a higiení-

za dejando huella útil á semejanza de los niños que crecen embelleciendo el concierto social.

En sentido período dice que desde el nacer al morir son los árboles nuestros amigos é inseparables compañeros por que cuatro tablas de onna nos reciben al nacer, y cuatro tablas de un ataud nos devuelven á la tierra, de donde todos procedemos.

Termina interesando de las autoridades perseveran en estos festejos y ruega á los dignísimos maestros mantengan latente en el corazón de estos el amor á los árboles y á los pájaros, pues de ello hace defender la cultura de los ciudadanos vivientes.

Seguidamente hace uso de la palabra el competentísimo y celoso maestro de Pozo Cañada, Sr. Muñera, diciendo que esta fiesta es la fiesta de los niños y á ellos está consagrado y por eso toma parte en el festival.

Termina rogando á los padres ayuden á los maestros en su función educadora de amar á la patria y á los seres, y últimamente se dirige á los niños á quienes aconseja que cuiden el árbol con lo que educarán sus sentimientos y llegarán luego á ser hombres de provecho.

Don José Abellán Alcántara, dice que al ser aludido por sus queridos paisanos se vé obligado á hablar para darles las gracias por las afectuosas palabras que le han dirigido; manifiesta que cuanto ha hecho nada supone ni significa si se compara con la satisfacción del deber cumplido, y ruega que autoridades y maestros persistan en esta obra educativa y regeneradora para colocar á nuestro pueblo al nivel de cultura que por derecho le corresponde.

Totalmente emocionado se dirige á los niños hablándoles de la fiesta del árbol á ellos dedicada, poniendo de manifiesto, los beneficios que en la misma reporta.

Habló por último el señor alcalde don Ricardo Trueda ensalzando la conveniencia de esta fiesta y respeto á los árboles, haciendo atinadas consideraciones por la cultura que representa, excusándose de ser más extenso por haberlo hecho los que le han precedido; y termina dando vivas al Rey de España y á Oñtur.

Fué muy aplaudido. Terminados los discursos, los reunidos se trasladaron á la calle Mayor procediéndose á la plantación de árboles, cuya plantación fué verificada por el señor alcalde, cura párroco, profesor de Instrucción pública y niños de la Escuela Nacional, mientras la banda amenizaba tan hermoso acto con escogidas piezas de su repertorio.

A las tres de la tarde, reunidos nuevamente en el Ayuntamiento la Corporación, Junta organizadora y demás se trasladaron, á los acordes de la música al lugar designado para el reparto de merendas, donde se sirvieron quinientas á los niños de Escuelas públicas y privadas por señoritas distinguidas de la localidad.

Tan grandioso festival se terminó con una anunciada carrera de bicicletas y cogida de lindísimas cintas.

Se han plantado trececientos árboles procedentes del Parque de la repoblación forestal de la sección de ingenieros de la provincia de Murcia y cien regalados por don José Abellán Alcántara.

Los gastos de los festejos, plantaciones y demás han sido costeados por donativos de particulares y Ayuntamiento de esta villa, y con el producto de dos funciones teatrales, desempeñadas por niños de ambos sexos de las Escuelas Nacionales.

EUFORIA

Dice «Diario Universal», después de copiar lo que decíamos acerca de la palabra euforia:

«Muy ingenioso, muy chispeante; pero se han lucido los lectores de «La Corres» si han creído á ese señor bajo la palabra!

«Euforia» es una voz híbrida, que procede del griego eu, bien, y del latín jero, tuli, latum, llevar.

Significa, pues, «llevar bien la vida», es decir, marchar normalmente, se porter bien», como dicen en Francia. Y en Medicina suele llamarse euforia á esa sensación confusa de bienestar que el simpático y otros nervios dan al organismo cuando todas las funciones se verifican normalmente. De lo cual resulta que la frase del señor conde de Romanones no pudo estar mejor aplicada.

JUPELO.

Perdone el colega.

Euforia no es voz híbrida, y no viene del latín. Es absolutamente griega. Tan griega, que los griegos decían, dicen y dirán euforia cuando quieren decir fecundidad, fertilidad, abundancia.

Tan griega es, que en el Diccionario de Chassang, por ejemplo, página 425, encontrará Jutelo la palabra euforia, derivada de la raíz eufor, ser abundante, que dá lugar á los adjetivos euforos, euforitos y eufortos, al adverbio euforoos, y á la palabra sustantiva euforia euforias de la primera declinación.

Euforia no se compone del elemento griego eu y del latino fero. Se compone de la partícula eu y del verbo feroo, del cual se deriva el latino fero.

Ya ve Jutelo, como en esta casa no hablamos á tontas y á locas.

Euforia, significa fecundidad, abundancia, fertilidad, y no otra cosa.

A menos, que los griegos no sepan lo que es euforia y sus diccionarios estén equivocados.

Solamente tiene otro significado euforia, cuando se quiere decir en sentido familiar que una cosa es fácilmente dirigible, ó de cómoda conducción.

Así, por ejemplo, un rebaño de borregos se lleva en Grecia con euforia.

Por lo demás, crea Jutelo que en la aclaración no hay ánimo de molestar. Hay solamente el deseo de que las gentes sepan qué es euforia, y de que el conde de Romanones prescindiera del libro en donde haya aprendido una falsa definición de euforia.

Y con respecto á su significado botánico y zoológico, á lo dicho ayer nos atenemos. Abra Jutelo cualquier buen diccionario, y allí hallará á la simpática Sapiudácea Sapiuea, y á los no menos simpáticos Lamelicornios Coprinos.

¡Por cierto, que Coprino, viene de Kopros, que quiere decir basura, y por extensión, basurero!

REKRIMENOS

Nota.—El error ha sido producido sin duda alguna, por haber leído alguna biueuforia; esto es abundancia de vida, ó uycias euforia, abundancia de salud. Ha tomado la parte por el todo. Es decir que lo mismo puede haber euforia de salud, que euforia de enfermedad.

¿Está claro? Tan claro es, como o aro resulta el nombre de la melitona Euphorina. Se llama así, por la planta Euphoria y no por otra cosa. (De «La Correspondencia de España».)

TRIBUNALES

EN EL SUPREMO Compuesta y sin novio

Un señor de un pueblo de Levante sostenía relaciones amorosas con una honesta doncella. Dias antes de casarse y cuando ya estaba publicadas las amonestaciones, dicho señor se presentó en casa de la novia y le dijo que había recibido un anónimo en el cual se le decía que su prometida sostenía relaciones ilícitas con un señor casado, sesentón y farmacéutico del pueblo. La novia mandó llamar á su supuesto amante, que se presentó inmediatamente, desmintiendo la infamia del anónimo. Pero el novio no se dió por satisfecho y rompió en el acto sus relaciones con la muchacha.

Tres dias después se presentó la novia en casa de su prometido, acompañada de su madre y de otra vecina, reclamando á su exnovio el anónimo, que éste se negó á entregarle, pero que la permitió leer, dándole un golpe á la pobre muchacha apenas comenzada la lectura. El novio entonces rompió el anónimo, pero insistió en dar por terminadas sus relaciones, por parecerle ciertas las afirmaciones contenidas en él.

A varios vecinos que le preguntaron por el motivo de la ruptura de su proyectado enlace, les contó el novio también la historia del anónimo.

La muchacha entonces se querreló contra él por injurias, aduciendo que su novio se había escrito el anónimo á sí propio, como único pretexto para romper con ella y casarse con otra mujer que tenía mejores medios de fortuna, y que la confesión de que creía en lo afirmado en el anónimo, hecha ante ella misma y ante varios vecinos, envolvía injuria grave, puesto que daba como cierto su trato carnal con un hombre casado.

La Audiencia de Castellón absolvió al querrelado, estimando que no estaba probado que fuese el novio quien se había escrito el anónimo á sí propio, y que faltaba, en todo caso, la intención de agraviar.

Disiatio del parecer de sus compañeros uno de los magistrados, que formuló voto particular en el sentido de condenar al novio como autor de un delito de injurias graves, vertidas de palabras, y que debía imponérsele la pena de un año, ocho meses y veintidós dias de destierro, 600 pesetas de multa, costas é indemnización á la perjudicada de 5.000 pesetas.

La señorita injuriada interpuso contra el fallo absolutorio recurso de casación por quebrantamiento de ley, que ha sostenido con grandísima elocuencia don Juan de la Cierva. El fiscal señor Oros se atrió el recurso, que fué combatido por el letrado señor Barcia en un buen informe.

Funerales

En los funerales que se celebran esta mañana á las diez en la Catedral, por el eterno descanso del alma del Excmo. señor Maqués de Villamantilla de Perales, se cantará la «Misa de Requiem» del maestro Esclaya y el «Requiem» «Libera me Domine» del maestro Lorenzo Perosi.

BLANCA

Solemae novenario

Con gran solemnidad se ha celebrado el novenario que anualmente dedica «Nuestro Padre Jesús Nazareno la hermandad que lleva su nombre.

El altar mayor se hallaba artísticamente engalanado con flores, luces y plantas, sobresaliendo dos focos de luz eléctrica.

Durante ocho noches ha ocupado la cátedra sagrada el elocuente orador don Pedro Vazquez Oano, y la última el respetable y también notabilísimo orador don Eduardo Martínez Balsalobre.

Ellos con sus predicaciones han contribuido á la gran concurrencia de fieles que asistió á oír la palabra divina.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA

DOÑA VICENTA BAEZA PONCE

VIUDA DE GAMBIN

Falleció el día 22 del pasado mes

R. I. P.

Estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado el miércoles 5 del corriente en la iglesia de Madres Capuchinas y se dirán misas cada media hora desde las siete hasta la una. Terminada la reserva que será á las cinco y media de la tarde se cantará un responso.

La Ilustre y Venerable Congregación de la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado, su hija doña Vicenta Gambin Baeza, hijo político don Alberto Medina Clares, nietos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia á alguno de dichos actos por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 4 de Marzo de 1913.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Reciban todos nuestra felicitación, por lo solemne que ha resultado el novenario.

UN FELICITÉS.



SALUD! PARA LOS NIÑOS

Los efectos de la Emulsión Scott son muy superiores á los del aceite de hígado de bacalao más refinado tanto en los niños como en los adultos. La Emulsión Scott es el mejor remedio para las

ENFERMEDADES DEL PECHO, TOS,

RAQUITISMO y DEBILIDAD GENERAL

EMULSIÓN SCOTT

Es peligroso emplear imitaciones baratas y otros preparados ineficaces, por lo tanto insistase en exigir la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Audiencia

Señalamientos para el día 4:
Causas por jurados
Sección primera

Tua causa del juzgado de Mala, por robo, contra Tomás López y otro.

Letrado, Sr. Llanos; procurador, Sr. González Sanz.

Uralita Roviralta Véase 4.ª plana



LA NIÑA

Consuelo Villar Sigismundi

HA SUBIDO AL CIELO
á los 30 meses de edad

Sus desconsolados padres don Enrique Villar y doña Emma Sigismundi, hermanos abuela, tíos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

Murcia 4 de Marzo de 1913.

Casa mortuoria: Caravija, 10.

Las elecciones

(Por telégrafo) 3.—A las 3:15 t.

Romanones estuvo hablando con los periodistas de la jornada electoral de ayer.

Dijo que ya conocía el resultado y que imponía que en las provincias que faltan habría la misma proporción.

Calcula que en más de 50 provincias habrá mayoría liberal.

Como la semana actual será de lucha vuelve á recibir telegramas de amigos quejándose de que no se les ayude por el Gobierno.

Dijo el conde que había ratificado las ordenes á los gobernadores para que se abstengan de intervenir en la contienda.

Repitió que el Gobierno había recibido muchas felicitaciones por el resultado de la contienda de ayer.

La cuestión internacional

(Por telégrafo) 3.—A las 3:15 t.

Hoy ha llegado á Madrid el ministro de la Guerra inglés.

Con este motivo un periodista dijo á Romanones que volvía á hablarse de negociaciones.

Los riegos

(Por telégrafo) 3.—A las 3:15 t.

Hablando de los riegos del Alto Aragón, declaró Romanones que con la solución que se le ha dado al asunto, quedan á salvo los intereses del país.

Espera que sea bien acogida esta solución.

Consejo

(Por telégrafo.) 3.—A las 3:15 t.

El ministro de la Gobernación ha confirmado que el próximo miércoles se celebrará Consejo de ministros.

Entierro

(Por telégrafo) 3.—A las 3:15 t.

Se ha verificado el entierro del senador don Restituto Torre.

Presidieron Albe, representantes de la familia y de la Alta Cámara. En el acompañamiento figuraban muchos senadores y diputados.

Defunción

(Por telégrafo) 3.—A las 3:15 t.

Ha dejado de existir en esta Corte el general de división Sr. Serrano.

Regreso de Dato

(Por telégrafo) 3.—A las 3:15 t.

Procedente de Barcelona llegó Madrid el Sr. Dato. En la estación le recibieron muchos diputados y senadores condecorados.

EN PALACIO

(Por telégrafo) 3.—A las 3:15 t. Hoy cumplimentaron al Rey: varios agregados militares extranjeros, el contralmirante Chacón, el capitán Ferrandiz y comisiones de la Academia de la Historia y del Consejo de emigración.

El centenario de Balboa

(Por Telégrafo) 3.—A las 3:15 t. Una Comisión del Centro Hispano Americano visitó a Villanueva. Solicitó del ministro que la exposición de Sevilla coincida con el centenario de Núñez de Balboa.

El Gobernador

El gobernador civil de esta provincia salió el domingo en el correo de Madrid acompañado de su distinguida señora. Por orden del ministro se ha encargado interinamente del mando de la provincia el diputado provincial don Diego Hernández Montesiñor.

Asuntos de Estado

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. El ministro de Estado estuvo en Palacio despachando con el Rey. Revertir puso a la firma del Monarca la concesión de condecoraciones y varias cartas reales. Leyó la comunicación oficial de la toma de posesión de Poincaré de la presidencia de la república francesa.

Nuestra acción en Marruecos

(Por TELEGRAMA) 3.—A las 4:15 n. Los periódicos franceses llegados hoy se ocupan del decreto del Gobierno sobre nuestra acción en Marruecos. «Le Temps» elogia el que se haya limitado el número de funcionarios.

Villasinda Esta mañana ha llegado a Madrid nuestro representante en Tanger señor Villasinda.

Conferencia interesante A las doce de hoy se reunieron en Estado, Navarrozerverter, Villasinda, los cónsules de Almazar y Larache, Zagasti y Clara y el subsecretario de Estado.

Estuvieron conferenciando hasta las cuatro de la tarde. Almorzaron en el ministerio. La conversación se dedicó a tratar de la situación de Marruecos y de la acción que ha de desarrollar España.

Villasinda, Zagasti y Clara recibieron instrucciones sobre la aplicación del decreto.

EN EL REAL

(Por telégrafo) **Beneficio de la prensa** 3.—A las 11:15 n. Esta tarde se celebró en el teatro Real la función a beneficio de la Asociación de la prensa. El teatro estaba brillantísimo. La concurrencia fué enorme. Todos los números del programa fueron aplaudidísimos especialmente cuando cantaron Titta Rufo, Villas y Palet.

Sánchez Gómez

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. Se ha firmado el pase a la reserva por edad, del teniente general señor Sánchez Gómez, que deja vacante el cargo de jefe de la Casa militar del Rey.

Se indican para sustituirle a los generales Aznar y Espinosa de los Monteros.

DE VIAJE

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. La princesa Luisa de Orleans, acompañada de sus hijos, ha salido para Villamanrique.

El ministro inglés

(Por telégrafo) **Visita** 3.—A las 11:15 n. El ministro de la Guerra inglés estuvo en el ministerio de la Guerra visitando al general Luque.

Comida Esta noche comió el ministro en el hotel del conde de Romanones. Sentáronse a la mesa, a más de los dueños de la casa, el general Luque y el embajador inglés Bunsen.

BARCELONA

(Por telégrafo) **El tifus** 3.—A las 11:15 n. Aumenta el tifus de una manera alarmante. Se ha extendido a algunas poblaciones de Francia.

Crimen En la barriada de Cortés unos desconocidos asesinaron y robaron a un rico propietario.

La revolución en Méjico

(Por telégrafo) **Tranquilidad** 3.—A las 11:15 n. En la capital renace la tranquilidad.

Siguen realizándose prisiones de maderistas.

Lucha En las provincias siguen los zapatistas insurreccionados.

Ayer hubo una lucha reñida entre zapatista y federales. Estos tuvieron 50 muertos y aquellos más de 200 bajas.

Un incidente En la frontera tirotearon ayer los mejicanos a cuatro oficiales yanquis.

Un destacamento batió a los de Méjico matando a 4 e hiriendo a 10. Los yanquis no tuvieron bajas.

Turquía y Bulgaria

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. Dicen de París que han quedado entabladas las negociaciones para la paz entre Turquía y Bulgaria.

Esta exige cuatro mil millones de indemnización. Asegúrase que las potencias intervendrán con energía para hacerle ceder a Turquía.

PROTESTA

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. Dicen de Valencia que las señoras de dicha población están organizando un acto de protesta contra el decreto anunciado por el Gobierno sobre la enseñanza.

Las vitalicias

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. En la actualidad hay para proveer cinco senadurías vitalicias. Inútilmente para una a don Daniel López.

A GRANADA

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. El miércoles marchará a Granada el regimiento de caballería de Lusitania. Quedará en aquella ciudad de guarnición.

Sobre elecciones

(Por telégrafo) 3.—A las 11:15 n. Esta tarde conferenciaron extensamente Romanones y Alba sobre elecciones. La lucha próxima será reñida pues de 700 diputados que hay que elegirse solo han sido proclamados por el artículo 29 unos 250. En Málaga se aplicó este en algunos distritos.

La catástrofe de Musel

(Por Telégrafo) **Los heridos** 3.—A las 11:15 n. Los heridos de la catástrofe siguen mejorando, excepto el concejal Pando y el obrero Juan Hernández, que siguen gravísimos.

Socorros El pintor Martínez Abades ha propuesto celebrar una exposición de pinturas a beneficio de las víctimas.

VALENCIA

(Por telégrafo) **Socorros** 3.—A las 11:15 n. En la Capitanía general se repararon los socorros a beneficio de las familias de los soldados valencianos muertos en Melilla.

Incendio En la estación de Gerica se prendió fuego a la plataforma de un coche del tren. El pánico entre los viajeros fué enorme. El convoy paró sofocándose el fuego.

Mitin En Alcira se celebró un mitin en favor del doctor Queraltó. Asistió enorme concurrencia. Queraltó pronunció un discurso siendo aplaudidísimo.

BOLETIN RELIGIOSO

MARZO 1913 MARTES IV San Casimiro y San Lucio—I. P.—Ayuno.

CULTOS

Ejercicios de Cuaresma En San Andrés.—Al toque de oraciones. Los miércoles y domingos predicará el señor Cura. En Santa Catalina.—Al toque de oraciones. Los viernes y domingos habrá sermón. El ejercicio de los domingos y el Via Crucis, que se hará los viernes, serán por la tarde a las tres.

VELA Y ALUMBRADO

Día 4.—En la Merced por doña Dolores Carvajal y Fontes. Día 5.—En Capuchinas por doña Vicenta Baeza Ponce, congregante.

NOTICIAS

Angel al cielo A la edad de 30 meses ha subido al cielo la encantadora niña Consuelo Villar Sigismundi, hija de nuestro amigo el Depositario de este Ayuntamiento, don Enrique Villar.

Tanto a este como a su afligida esposa y demás familia enviamos nuestro pésame más sentido por la desgracia que lloran.

Hospital Anoche a las ocho ingresó Juana Turpia Fernández, de 47 años, siendo curada por el médico de guardia señor Precioso, de una erosión en el pómulo izquierdo, de pronóstico leve, producida en riña con otra mujer en la Plaza Nueva.

Sociedad Artística Se ruega a los señores socios del cuadro artístico asistan a una reunión que tendrá lugar hoy a las nueve de la noche para asuntos que están para su aprobación.—El secretario.

Enfermo

Se encuentra enfermo aunque no de cuidado nuestro amigo don Juan Ibáñez Carrillo. Le deseamos una pronta mejoría. —Es el mejor de los laxantes **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Movimiento sanitario El director de la estación sanitaria del puerto de Aguilas, remite al señor Gobernador, relación de los barcos que han visitado aquel puerto durante el pasado mes de Febrero.

Lámpara Osram irrempliable Bruñaras y Compañía Sociedad, 10.—Murcia.

Blasfemos Por blasfemar en la vía pública han sido detenidos por agentes de vigilancia los sujetos Antonio Sánchez Villagoza, Eduardo Sánchez y Juan Zamora Rodríguez.

Hurto de verde La guardir civil del puesto de Fortuna, ha denunciado al juzgado al vecino de dicha villa Francisco Ruiz Miralles, conocido por Chato Ruiz, dicho sugeto es el autor del hurto de tres arcobas de forrage arrancado de un bananal de la propiedad de don Matías Pérez López.

Ojo, vinicultores, ojo! ANTI-FERMENTO EN POLVO.—Único verdad, desconfiad de las imitaciones.

CLARIFICANTE EN POLVO.—Único a propósito para la exportación, no solo por las buenas condiciones que reúne de conservación durante mucho tiempo, sino por sus buenos resultados de transparencia y brillantez de los caldos.

ANTI-AGRIO.—Vuelve los vinos a su estado primitivo y les quita toda acidez y mal gusto. Para más detalles, ved a Jesús Martínez Tomás, San Pedro 4, Murcia.

Tienda-Asilo En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 2,473 raciones de comida y 2,290 de pan de las cuales 2,010 de las primeras é igual número de las segundas han sido donadas por el Sr. Alcalde para la extinción de la mendicidad y para los niños de la sala maternal 40 raciones de comida y 38 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

El sábado 1 de Marzo mejoraron la comida y dieron 126 libras de pan los Sres. Hijos de doña Vicenta Baeza, en sufragio de su alma. También se han recibido 20 kilos de judías de una persona caritativa.

Han salido de semana: don Antonio Murcia y don Alberto Medina. Han entrado don Baldomero Rodríguez y don Pedro Aroniz.

Con la marca «LA LUNA», la antigua casa Amadler ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma. 50 17

Balace La Alcaldía de Yecla, remite al Gobierno civil balance de las operaciones realizadas por dicho Ayuntamiento durante el pasado mes de Febrero.

Edicto El juzgado de La Unión publica edicto llamando a José Martínez Ortega, procesado por hurto.

Médico sanitario Por el ministerio de la Gobernación ha sido nombrado médico bacteriólogo, de la estación sanitaria del puerto de Mahón don Alofo Villa Rodríguez.

JOVEN, Maestro Superior. ofrécese para dar lecciones en su casa y a domicilio y tambien para oficina é despacho particular. Razón: calle de Paris, 9. 8-10

Obras públicas La Dirección Hidráulica del Segura, remite presupuesto de los gastos que puede ocasionar el deshielo del cauce de la rambla del Sistié. —El alcalde de Alhama, participa haber entregado a don Diego Vivanco el oficio que se le remitió en 25 de Febrero último.

Regreso Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo don Antonio Egea. Sea bien venido.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, Sevilla, Alicante, Huelva, La Unión, Aguilas, Orihuela, Masarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Gádiz.

	PESETAS
Saldo anterior.	15 074 646 98
Imposiciones durante la semana.	397.106 47
Suma.	15 471 753 40
Reintegros.	390.538 98
Saldo	15 081 214 42

1 Marzo de 1913.



Chocolate AGUSTINOS RECONOCIDO COMO EL MEJOR Y PREPERIDO POR LAS FAMILIAS DE BUEN GUSTO BASTA PROBARLO PARA CONVENCERSE TREINTA AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE SIEMPRE SIEMPRE IGUAL EN CALIDAD Y PUREZA Es la marca que más imitaciones ha tenido lo que prueba su bondad. PRECIO: 1,25, 1,50, 1,75 y 2 pesetas por caja. Peso antiguo.

DE VENTA

EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES: " " " " Y ULTRAMARINOS DEPÓSITO EN CAJA SORA PLATERIA 21 y 23 MURCIA

Elaboración y exportación DE VINOS

Fabricación y rectificación DE ALCOHÓLES Y AGUARDIENTES

Paseal Garcia e Hijos-YECLA

Representante en Murcia: Ruiperez, 2.

Espectáculos

Teatro-Circo Villar Todas las noches cine permanente desde las seis.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia general de Murcia

Préstamos al 4'25 por 100 anual, de 6 a 60 años, con amortización.

El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despatchan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene necnas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por mas de 3.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia, le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día mas con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Agente Don Alejandro Socio: Calle de Balart, 11, Murcia.

Horas de consulta: de 8 a 10 y de 2 a 4.

ACEITE DE RICINO SINCOLOR, OLOR, NI SABOR Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA **Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO** San Cristobal, 6, Murcia

Frente al antiguo Correo DINERO.—Véase 4.ª plana.

LA BOLSA MADRID

Telegrama del Banco de Cartagena

	83'90	00'00	00'00	100'80	450'50	291'00	90'00	000'00	8'10	27'27
4 por 100 Interior.	83'90									
fin de mes.	00'00									
Exterior.	00'00									
Amortizable.	100'80									
Banco de España.	450'50									
Compañía Arrendataria de Tabacos.	291'00									
Explosivos.	90'00									
Banco de Cartagena.	000'00									
Francos.	8'10									
Libras esterlinas.	27'27									

ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por D. FEDERICO DIEZ PUCHE Idioma francés catalán mercantil contabilidad por partida doble Jabonerías, 16.

Laboratorio

de analisis químicos y bacteriológicos de D. ANTONIO GUILLAMON MEDICO

Orina, Sangre, Agua gastrica etc Examen microscopico Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

ACADEMIA DE Bordados a Máquina

de la casa SINGER enseñanza teórico-práctica de BORDADOS en BIANCO y COLORES CONFECCION DE EQUIPOS ABA NOVIAS y en general todo lo que se refiere a bordados a máquina 15-12 Calle de Cadenas num. 6. 2.ª Murcia

Gran Centro de especialidades SUEROS Y VACUNAS, SIEMPRE REQUERIDOS.—VACUNA SUIZA P. Y F.—MEDICAMENTOS Puros.—OXIGENO.

Tarifa reducida **FARMACIA CATALANA DE M. Rebordosa** MURCIA

Eloy López Añit DENTISTA Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6 Principio Alfonso, 64.

